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Cercetările arheologice derulate în cetatea Oradea, începând cu vara 
anuluui 19911 au relevat, alături de a:1te bogatte descoperiri, şi ceramică 
de factură orientală. Cucerită de turci la 1660, Oradea a devenit capitală 
de paşalâc2• Analiza ceramicii de factură orientală descoperită în cetate 
se constituie deci, într-o încercare de a delimita un compartiment - se
cundar - al acestui interval, puţin cunoscut din punctul de vedere al 
producţiei de mărfuri şi al vieţii cotidiene. Arheologia sitului cetăţii 
orădene a contribuit într-o oarecare măsură la elucidarea unor lacune 
informaţionale, de negăsit în cronici sau documente. 

Contextul arheologic al descoperirilor ceramicii orientale este destul 
de neclar. Pe de o parte intervalul relativ scurt al stăpânirii turceşti 
nu oferă suficiente motive pentru delimitarea cu claritate a unui nivel 
stratigrafic specific reprezentat de construcţii sau alte amenajări. Singure, 
diferitele materiale de factură orientală sau monedele turceşti semna
lează acest context. Pe de altă parte „valul" de construcţii realizate 
după 1692, cînd cetatea a fost cucerită de austrieci deranjează, uneori 
profund, nivelele anterioare. 

Tipologic, materialul de factur,ă orientală descoperit în cetate cu
prinde cîteva categorii care, analizate succesiv permit o anumită depar
tajare. Intre piesele cele mai frumoase deosebim cîteva ceşti de ceai 
sau cafea. Una din piese3 are fundul inelar (d=5,4 cm), iar decoraţiile 
de pe corp constau în benzi de linii de culoare albastră, pe fond alb. 
Partea superioară, păstrată fragmentar, posedă decoraţii florale la care 
distingem culorile mov-închis şi deschis precum şi galben. Alte două 
ceşti sunt de mici dimensiuni (d=3,1 cm; d=2,8 cm), realizate ca în 
cazul precedentei din pastă caolinică alb-gălbuie. Una din piese4 este 
smălţuită la exterior în maro, interiorul păstrat fiind alb, doar partea 
interioară a fundului inelar fiind decorată cu motive florale tratate 

1 O sinteză preliminară asupra primilor trei ani de săpături arheologice din 
Cetatea Oradea vezi la: A. A. Rusu Cercetări arheologice în Cetatea Oradea. Sin
teza preliminară a anilor 1991-1993, in Crisia, 23, 199~. p. 59-84. 

2 Din bogata bibliografie referitoare la stăpânirea turcilor în Bihor (abordând 
cu precădere doar evenimentele politice şi parţial cele economice) vezi: L. Borcea 
Contribuţii la istoria oraşului Oradea în timpul stăpânirii turceşti, in Crisia, 11, 
1981, p. 107-124. 

3 Colecţia Muzeului Ţării Crişurilor, Secţia de istorie (în continuare 
M.Ţ.C.Ist.), nr. inv. 16614. 

' Col. M.Ţ.C.Ist., nr. inv. 16638. 
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liniar, de culoare albastră. A doua piesă5 este decorată la exterior pe 
o angobă cenuşie cu motive florale extrem de stilizate, de culoare roşie> 
galbenă, verde şi neagră. Ambele piese au fund inelar. Trei ceşti din 
porţelan6 decorate cu motive vegetale pe fond albastru, având de ase
menea fund inelar completează această categorie tipologică. 

Străchinile constituie a doua categorie tipologică deosebită între 
materialul ceramic oriental din cetatea Oradea. Prima piesă7 , smălţuită 
în verde, prezintă un decor vegetal stilizat, de nuanţă verde-oliv. Bor
dura superioară e dreaptă, fiind la rându-i smălţuită, inclusiv pe cant. 
A doua strachină8 este smălţuită superficial în galben. Motivele decora
tive sunt frunze de arţar realizate în manieră naturalistă, de culoare 
verde cu margini maronii. Alături de acest decor mai apar flori de 
culoare maro. Marginea piesei este înaltă dar smălţuită doar parţial. 

Farfuriile sunt de două categorii. Prima cuprinde câteva fragmente 
decorate cu motive florale şi geometrice, având în partea superioară 
un decor în relief constând atât în benzi subţiri (semiborduri) văluriteit 
cât şi într-un brâu lat, vălurit, ornamentat cu incizii rotunde10• Unele 
fragmente atipice11 prezintă un smalţ gal,ben şi decoraţii vegetale de 
culoare verde, maro şi negru. A doua categorie cuprinde două farfurii 
cu fundul plat, corp arcuit şi toartă e»terioară de prindere12. Un alt 
fragment de farfurie are, pe fondul unui smalţ galben, motive florale 
succesive extrem de stilizate13. Un mic fragment se distinge prin calita
tea deosebită a execuţiei14 • Lucrat în pastă caolinică albă, extrem de 
fină, este smălţuit în alb atât pe interior cât şi la exterior. Motivul 
decorativ, aflat pe faţa interioară, constă într-o lalea executată în ma
nieră naturalistă, de culoare mov deschis, cu bulb galben. Petalele, 
albastre, sunt extrem de stilizate. 

Categoria semifaianţei este reprezentată de o singură piesă, din pastă 
alb-gălbuie15 . Smalţul, policrom, cl!!prinde motivul geometric al pătra
tului aşezat pe un vârf. Fragmentul este prevăzut cu un orificiu pentru 
fixare. 

O problemă de importanţă capitală pentru înţelegerea modului de
pătrundere dar .şi a simbiozei diferitelor stiluri din care a rezultat cera
mica de lux a secolelor XVI-XVII este reprezentată de preluarea ve
chilor tradiţii regionale care îngemănate şi având ponderi diferite (local
balcanică, bizantină şi turcească din Asia Mică)16 au contribuit mai 
târziu la concentrarea marii producţii în centrele de la Iznik - cu 
peste 300 de ateliere (în secolul al XVI-lea)17 şi Kutahya (în secolul 

5 Col M.Ţ.C.Ist., nr. inv. 16927. 
6 Col. M.Ţ_C.Ist., nr. inv. 16914 a, 16914 b, 16897 c. 

7 Col. M.Ţ.C.Ist., nr. inv. 16290. 
8 Col. M.Ţ.C.Ist., nr. inv. 16872. 
9 Col. M.Ţ.C.Ist., nr. inv. 16383 a, 1;6383 b, 16383 c. 
1° Col. M.Ţ.C.Ist., nr. inv. 16291. 
11 Col. M.Ţ.C.Ist., nr. inv. 15007 a, 15007 b, 15007 c. 
12 Col. M.Ţ.C.Ist. nr. inv. 15041, 15994. 
13 Col. M.Ţ.C.Ist., nr. inv. 16328. 
14 Col. M.Ţ.C.Tst., nr. inv. 16500. 
15 Col. M.Ţ.C.Ist., nr. inv. 16643. 
16 K. Gyongyi Torok keramia Szolnokon, Szolnok, 1984, p. 136-137. 
17 C. Nicolescu Ceramica otomană de Jznik dh secolele XVI-XVII, găsită 

fn Moldova, 1n Arh.Mold., 5, 1967, p. 290. 
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al XVII-lea). Ceramica de factură orientală pătrunde în ţările române 
începând cu a doua jumătate a secolului al XVI-lea. Dominaţia otomană 
intensificându-se, această marfă de lux se răspândeşte cu precădere în 
mediul curţilor domneşti18 şi nobiliare19. O analiză a ceramicii orientale 
-descoperită în Ţara Românească şi Moldova (Bucureşti, Târgovişte, Su-
-ceava, Hârlău, Iaşi, Piatra Neamţ etc.)20 atestă o diferenţiere între pro-
dusul din secolul al XVI-lea şi cel din secolul următor. Astfel în seco
lul al XVI-lea pasta era albă, silicoasă, uneori cu nuanţe roşiatice sau 
gălbui, bine arsă, compactă şi pură. Decorul consta în motive florale 
aplicate pe o angobă albă, formând un decor lis şi uniform. Smalţul 
de bază era un alcalin de plumb transparent şi incolor. In secolul ur
mător, al XVII-lea, calitatea pastei scade, culoarea fiind roşiatică. Moti
vul lalelei domină, apărând şi încărcatele decoraţiuni de factură chine
zească. 21 In fapt chiar turcii îşi denumeau propriile produse „cinii" 
.adică „produse din China", indiferent de zona de provenienţă.22 "Tipolo
gia formelor se perpetuează de la un secol la celâlalt: predomină farfu
riile, ceştile, străchinile, bolurile precum şi plăcile de faianţă şi semi
faianţă23. Analizând în paralel ceramica orientală din Ţara Românească 
~i Moldova, zone neintrate sub directa stăpânire a Imperiului Otoman 
-cu cea descoperită în paşalâcul de la Buda24 putem constata o netă dife
renţiere calitativă în favoarea celei din Ţările române. Comparaţia per
mite o singură concluzie, şi anume existenţa unor ateliere locale la Buda 
care produc o marfă inferioară calitativ aceleia „originale". Cantitatea 
mare de astfel de piese descoperite în întreaga Ungarie (Szolnok, Pecs, 
Eger, Szekszărd)25 credem că susţine afirmaţia noastră. Spre deosebire 
de realitatea central-europeană, în Ţara Românească şi Moldova cera
mica orientală este cu precădere de lux şi doar importată. 

Analiza ceramicii de factură orientală descoperită în cetatea Oradea 
permite şi aici di:feren,ţierea a două categorii calitative distincte. Pe de 
<> parte, majoritatea, păstrând motivele decorative tradiţionale sunt de 
-calitate inferioară, din pastă roşiatică, relativ bine arsă dar cu smalţ 
puţin strălucitor, neuniform răspândit. In cazul unei farfurii, partea 
.superioară este doar parţial smălţuită. Comparativ, câteva fragmente 
sunt de foarte bună calitate, lucrate în caolin alb-gălbui, cu decor floral 
tipic secolului al XVII-lea. La acestea se adaugă şi ceştile din porţelan. 
Prima categorie - cea de calitate inferioară putea fi cumpărată cu 
siguranţă de la negustorii care frecventau în număr extrem de mare 
bazarul an~l ţinut cu 40 de zile înaintea Paştelor pe platoul de, la 

18 Ibidem, p. 288. 
19 K. Gyongyi, op. cit., p. 149. 
2° C. Nicolescu Le ceramique otoman des XVI-c e XVII-e sieclcs dans les 

pays roumaines, în Studia et Acta Orientalia, 5-6, 1967, p. 249. 
21 Ibidem, p. 248. 
22 Al. Andronic Ceramica otomană descoperită la Iaşi, în S.C.I.V., 19, 1968, 

"nr. I, p. 160. 
23 Ibidem, p. 159. 
24 S. G::.:rady Agyagmii.vesseg, in Budapest a tcrokkorban, Budapest, 1944, 

.382-401. 
25 K. Gyongyi op. cit., p. 134, 135-136. 
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sud de cetate26• A doua categorie - de calitate superioară - era folo
sită de aga ienicerilor, de comandantul trupelor de armurieri, al tuna
rilor şi alţi ofiţeri superiori turci care trăiau în cetatea interioară (fostul 
palat princiar) din fortificaţia bastionară de la Oradea27• 

Alături de alte categorii de produse de factură orientală descoperite 
în -cetatea Oradiei (monede, lulele, piese din bronz) analiza ceramicii 
poate contribui la întregirea informaţiilor despre o realitate care, deşi 
a durat doar 32 de ani (1660-1692) oferă suficiente motive pentru a fi 
studiată. 

26 Călători străini despre ţările române, Bucureşti, 1976, voi. VI, p. 664-665~ 
27 Ibidem, p. 661. 
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PLANŞA I = Fig. 1, 2, 3, ceşti de factură orientală 
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PLANŞA II = Fig. 4, 5, 6, ceşti de factură orientală 
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PLANŞA III Fig. 7,8, străchini 
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PLANŞA IV ·= Fig, 9, 10, ll, 12, 13, 14, 15, fragmente farfurii 
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18 • 
PLANŞA V = Fig. 16, semifaianţă 

Fig. 17, 18, fragmente farfurii 
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PLANŞA VI = Fig. 19, farfurie 
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PI Vii 

PLANŞA VII = Fig. 20, farfurie 
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21 

PLANŞA VIII = Fig. 21, farfurie 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro




